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37ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 18 DE NOVEMBRO DE 2024

Horário: 18h00 Local: Sede da Câmara

 
Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às dezoito horas e quatorze
minutos, no Plenário Presidente Tancredo Neves, reuniu-se a Câmara Municipal de Viçosa, sob a
presidência  do  Vereador  Rafael  Magalhães  Cassimiro,  estando  presentes  os  seguintes
Vereadores: Bartomélio da Silva Martins, Cristiano Gonçalves, Daniel Aparecido Cabral, Edenilson
José de Oliveira, Gilberto da Silva Brandão, Jamille Mylena de Freitas Gomes, João Januário Ladeira,
Marco Antônio Evangelista Cardoso, Marcos Roberto Fialho, Marly Coelho Januário, Robson Alencar
de Souza, Rogério Fontes, Sérgio Augusto Moreira Marota e Vanja Honorina Aguiar. Dando início ao
PEQUENO EXPEDIENTE, o Presidente solicitou que o Secretário da Mesa Diretora fizesse a leitura
das proposições avulsas enumeradas a seguir: Indicação nº. 961/2024, de autoria da Vereadora
Vanja Honorina Aguiar Albino; Indicações nº. 962 e 965/2024, de autoria do Vereador Sergio Augusto
Moreira Marota; Indicação nº. 968/2024, de autoria do Vereador Marcos Roberto Fialho; Indicações
nº. 963 e 964/2024, de autoria do Vereador Gilberto da Silva Brandão; Indicação nº. 966/2024, de
autoria do Vereador Rogerio Fontes; Indicação nº. 967/2024, de autoria da Vereadora Jamille Mylena
de Freitas  Gomes;  Requerimento  nº.  63/2024,  de  autoria  do  Vereador  Sérgio  Augusto  Moreira
Marota; e Requerimento nº. 64 e 65/2024, de autoria do Vereador João Januário Ladeira. Dando
continuidade,  o  Presidente  solicitou  que  o  Secretário  da  Mesa  fizesse  a  leitura  dos
pareceres às seguintes matérias: (a) Projeto de Lei nº 51/2024, de autoria da Vareadora Marly
Coelho Januário, que “Proíbe a nomeação ou contratação de pessoas condenadas por crimes de
maus-tratos a animais para cargos públicos no município de viçosa e dá outras providências”;
(b) Projeto de Lei nº. 53/2024, de autoria do Vereador João Januário Ladeira, que “Considera o
período compreendido entre 28 de maio de 2020 e 31 de dezembro de 2021 para fins de contagem
de tempo para aquisição do adicional por tempo de serviço e da licença por assiduidade”; (c) Projeto
de Resolução nº. 05/2024, de autoria da Vereadora Marly Coelho Januário, que “Altera o art. 136 do
regimento  interno,  para  estabelecer  as  segundas-feiras  como  o  dia  das  sessões  ordinárias”;
(d) Projeto de Resolução nº. 06/2024, de autoria da Vereadora Marly Coelho Januário, que “Altera o
regimento  interno  da  câmara  municipal  para  passar  a  prever  o  pedido  de  informações  e
documentos”;  (e)  Projeto  de  Decreto  Legislativo  nº.  03/2024,  de  autoria  do  Vereador  Rafael
Magalhães Cassimiro, que “Dispõe sobre a concessão de títulos honoríficos”. Havendo inscritos para
a Tribuna Livre, o primeiro a utilizá-la foi o Senhor Uelton Pereira, que tratou sobre o Trevo na Nova
PH Rolfs. Ele relatou que enviou mensagens aos vereadores de Viçosa para reclamar da situação do
trevo, que, mesmo após quatro reformas, permanece inadequado e perigoso. Ele mencionou as
dificuldades enfrentadas por cidadãos de Cajuri que utilizam a rodovia para diferentes finalidades e
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citou  problemas  como  crateras  recorrentes  que  danificam  veículos  e  comprometem  a  segurança.
Uelton pediu maior responsabilidade na execução da obra,  agradeceu aos vereadores Jamile e
Cristiano  pelo  apoio  e  propôs  uma  discussão  regionalizada  entre  municípios  para  melhorar  a
qualidade  de  vida  na  microrregião.  Ele  finalizou  elogiando  a  vereadora  Vanja  pela  recondução  à
presidência  da  subseção  local  da  OAB  e  encerrou  pedindo  licença  para  se  retirar  devido  a
compromissos em seu município. A Senhora Camila Conceição da Cruz, representando o Conselho de
Promoção à Igualdade Racial de Viçosa, utilizou seu tempo para convidar os presentes a participar
das comemorações da Semana da Consciência Negra. Camila destacou que, pela primeira vez, o Dia
da Consciência Negra será feriado nacional. Ela detalhou a programação, que inclui a Marcha da
Consciência Negra no dia 20 de novembro, com intervenções culturais como capoeira, maracatu e
música, além de eventos na Praça da Matriz e na quadra coberta do Fundão. No dia 21, haverá a
Batalha da Reta, voltada para o público jovem. Camila reforçou a importância de contribuir para a
realização dos eventos por meio de uma vaquinha e compartilhou as informações do Pix e redes
sociais para engajamento. Finalizou com uma frase marcante: "Existe uma história do negro sem o
Brasil, mas não existe uma história do Brasil sem o negro", agradecendo e desejando boa noite a
todos.  Aproveitando  o  assunto,  o  Presidente  comentou  sobre  o  Dia  da  Consciência  Negra,
destacando que este será o primeiro ano em que a data será oficialmente um feriado nacional. Ele
apresentou um histórico sobre a formalização da data, explicando que foi incluída no calendário
escolar em 2003 e instituída como feriado nacional apenas em 21 de dezembro de 2023. Ressaltou
que a data,  além de homenagear  a  contribuição da comunidade negra ao Brasil,  serve como
contraponto ao 13 de maio, data da abolição da escravatura. Ele explicou que o 20 de novembro foi
proposto na década de 1970 pelo Grupo Palmares em memória à morte de Zumbi dos Palmares,
ocorrida em 1695,  um líder  negro que lutou contra o  sistema escravista.  Ele  enfatizou que o
propósito da data vai além da celebração, abordando temas como racismo, discriminação, igualdade
social, inclusão e valorização da cultura afro-brasileira. Finalizou destacando que a Câmara Municipal
reconheceu esse legado histórico, desejando novas conquistas e avanços para o povo negro, e
apresentou uma arte alusiva para celebrar a ocasião. O Senhor José de Castro (Zé do Pedal) iniciou
sua fala na Tribuna Livre destacando que, desde 2016, vinha usando aquele espaço para tratar da
falta de acessibilidade no município. Ele relembrou que foi o autor do projeto de lei que instituiu o
Conselho  Municipal  dos  Direitos  da  Pessoa  com  Deficiência,  aprovado  com  o  apoio  da  Câmara.
Informou que, em 21 de outubro de 2022, encaminhou um ofício ao secretário de obras da época,
com cópias ao procurador-geral do município e outras autoridades. Nesse documento, citou trechos
da Lei Brasileira de Inclusão, ressaltando os artigos sobre acessibilidade e barreiras atitudinais. José
apresentou fotos da Rua Maria Auxiliadora de Sousa Castro, mostrando problemas como buracos,
mato e pedras soltas. Explicou que a rua, com cerca de 140 metros de extensão, é importante
ligação entre os bairros União e São Sebastião, mas está em péssimas condições. Relatou que, na
casa número 45, mora um cadeirante que precisa ser carregado nos braços devido à falta de
acessibilidade. Motoristas de aplicativos e táxis frequentemente recusavam-se a atender naquela
região por causa da precariedade da via. José relatou que, dois dias antes das eleições, a prefeitura
prometeu asfaltar a rua, enviando uma equipe para limpeza. Contudo, após o pleito, a promessa foi
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abandonada.  Ele  classificou  isso  como  descaso  da  administração  pública,  lamentando  a  falta  de
resposta ao seu ofício desde 2022. Concluiu agradecendo aos vereadores pela oportunidade de
expor o problema. O Senhor Rafael Gustavo dos Santos, representando os moradores do bairro
Silvestre, trouxe à Tribuna sua preocupação com a instalação de uma antena de telefonia em área
residencial. Explicou que a instalação colocaria em risco a saúde dos moradores, citando estudos
científicos que apontam uma correlação entre antenas e o aumento de casos de câncer.  Destacou
que essa preocupação é maior para crianças e pessoas em tratamento médico. Rafael mencionou
que, há 20 anos, os moradores enfrentaram uma situação semelhante, quando uma operadora
tentou instalar uma antena na região, mas foi impedida por uma lei que exigia distância mínima de
200 metros  entre  antenas  e  residências.  Essa  norma foi  alterada  em 2018,  o  que  deixou  os
moradores desamparados. Ele enfatizou que os moradores não são contra a instalação da antena,
mas discordam de sua localização em área residencial. Propôs alternativas, como pastos próximos,
para evitar os riscos à saúde. Apelou à Câmara Municipal para que intervenha na situação e garanta
a segurança e qualidade de vida dos moradores do bairro. Finalizou agradecendo a todos pela
atenção. O Senhor Paulo Grossi - Sind-Ute explicou que sua fala abordaria três temas importantes
relacionados  à  educação  em  Viçosa:  o  projeto  Somar,  a  municipalização  do  ensino  e  a
implementação de escolas cívico-militares. Sobre o projeto Somar, Paulo relatou que se trata de uma
privatização progressiva das escolas estaduais em Minas Gerais. Ressaltou que o modelo está sendo
implementado em outros estados, como São Paulo, e consiste em transferir a gestão das escolas
para empresas concessionárias, o que resulta na retirada de servidores públicos e na contratação de
trabalhadores terceirizados. Ele expressou preocupação com a possível chegada desse modelo a
Viçosa e anunciou uma mobilização para o dia 22, com o objetivo de conscientizar a comunidade e
resistir  à  privatização.  Quanto à  municipalização do ensino,  Paulo  afirmou que Viçosa já  rejeitou a
proposta em gestões anteriores. No entanto, denunciou que a Superintendência Regional de Ensino
tem dificultado a abertura de turmas nas escolas estaduais, empurrando as matrículas para a rede
municipal, o que ele chamou de "municipalização branca". Citou como exemplo as escolas estaduais
Raul de Leone e Alice Loureiro, que têm sofrido redução progressiva de turmas, prejudicando a
oferta de ensino fundamental. No terceiro tema, Paulo abordou a proposta de implementação de
escolas cívico-militares no município. Ele esclareceu que sua oposição não era contra os militares,
mas contra a falta  de debate com os conselhos de educação e a inadequação do modelo às
demandas reais das escolas.  Criticou a militarização da educação, argumentando que profissionais
militares não têm formação pedagógica para atuar na área e citou casos de problemas ocorridos em
escolas cívico-militares, como o episódio recente no Distrito Federal em que um militar quebrou o
braço de um aluno autista.  Finalizando,  Paulo pediu que a comunidade e os trabalhadores da
educação ficassem atentos às ameaças de privatização, municipalização e militarização das escolas.
Reforçou que a educação deve ser gerida por profissionais qualificados e que a escola é o lugar para
formar cidadãos,  não soldados.  Agradeceu pela oportunidade de falar  e concluiu destacando a
necessidade de proteger a escola pública e seu papel na sociedade. Em seguida Presidente deu
início  à  homenagem do dia,  que  atribuiu  placa  alusiva  ao  Senhor  José  Santos  Lima,  pela
dedicação  e  empenho  como  cabelereiro,  onde  desempenhou  por  décadas  trabalho  profissional  e
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social.  O  Vereador  Marco  Cardoso  fez  uso  da  palavra  para  justificar  o  requerimento  e  o  Vereador
Marcos Fialho fez a leitura de um ofício também relacionado à homenagem. O Cerimonial da casa
conduziu a realização da homenagem, conferindo a placa ao homenageado, que usou a tribuna para
agradecer. O Vereador João Januário solicitou um minuto de silêncio por falecimentos ocorridos na
semana. Dando continuidade o Presidente colocou em votação a ata da reunião anterior, que foi
aprovada  por  unanimidade.  Prosseguindo,  o  Presidente  deu  início  à  Cerimônia  de
Encerramento do Parlamento Jovem 2024,  com entrega dos certificados,  com auxílio  do
Cerimonial. Durante a cerimônia, a Mesa Diretora foi composta pelo Presidente da Câmara de
Viçosa, Vereador Rafael Cassimiro; pelo Coordenador Geral da Escola do Legislativo, Vereador Daniel
Cabral; pela Coordenadora Técnica, Vereadora Marly Coelho; pelo Coordenador Pedagógico, Warlley
Rozendo;  pelo  Secretário  da  Mesa,  Vereador  Cristiano  Gonçalves;  e  pelos  estudantes  que
representaram o Polo Zona da Mata Norte na etapa estadual do PJ 2024, Larissa Gordiano e Otávio
Gomes. Além disso, estiveram presentes alguns representantes das escolas que integraram o PJ
neste ano, a equipe da Escola do Legislativo e os demais alunos do projeto. Foram convidados a
ocupar a Tribuna de Honra, a Professora da Escola Estadual Alice Loureiro, Stella Maia de Faria; o
Diretor da Escola Estadual Doutor Raimundo Alves Torres (ESEDRAT), Fabiano Silva de Lima; a
Professora da Escola Estadual  Raul  de Leoni,  Elenice Christina da Silva;  o  Professor  da Escola
Estadual Santa Rita, Edgard Santos; e os estagiários da Escola do Legislativo, Jéssica Evelyn, Luiz
Henrique Diniz, Noah Katamak e Victória Duarte. O Colégio de Aplicação da UFV (Cap-Coluni) e a
Escola  Estadual  Effie  Rolfs  também  foram  mencionados  como  integrantes  do  projeto  em  2024.  A
sessão foi iniciada com um vídeo produzido pela Escola do Legislativo, que trouxe alguns destaques
do Parlamento Jovem de Viçosa em 2024, enfatizando o tema geral deste ano: “Melhorias no Ensino
Escolar”. Em seguida, Fabiano de Lima foi convidado para relatar a experiência com o projeto na
ESEDRAT, destacando que a escola foi  integrante do PJ  Viçosa em todas as edições. O diretor
comentou também sobre como a adesão ao projeto é grande e que os alunos buscam fazer a
inscrição de maneira autônoma no início do ano. Além disso, Fabiano falou sobre como o PJ foi
benéfico  para  uma  maior  participação  política  em  outros  contextos  na  escola.  Ele   narrou  que  a
iniciativa mostrou a eles outros caminhos da política dentro da escola.  Onde hoje,  até para a
participação do colegiado escolar, que é o campo democrático da participação da gestão escolar,
tiveram  a  participação  massiva  dos  alunos,  tanto  na  votação  quanto  na  candidatura  para
representar os colegas da escola. Disse que isso motiva muito a gestão escolar para manter e
continuar  nesse  projeto.  Então,  hoje,  ele  afirma que  o  projeto  só  tem a  crescer  e  acrescentar  nas
escolas estaduais e nas demais escolas participantes, que finalizou sua fala pedindo uma renovação
desse compromisso com o projeto ano após ano. Na sequência, a primeira convidada da Mesa
Diretora que compartilhou suas experiências com o PJ foi a aluna Larissa Gordiano. A estudante
ressaltou que o Parlamento Jovem foi  como uma “segunda casa” e se mostrou grata por todo
acolhimento recebido em seu primeiro ano de projeto. A estudante comentou também como o
aprofundamento em alguns assuntos mudaram as perspectivas dela sobre a educação, o ensino e a
vida e finalizou sua fala destacando a importância do projeto e antecipando o tema do próximo ano o
Parlamento Jovem é construção social, o Parlamento Jovem é fundamental e o Parlamento Jovem no
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ano que vem, como em todos os anos, lutará por um direito. E esse direito será o cultural. Em
seguida, o aluno Otávio Gomes relembrou seu sentimento durante a cerimônia de Encerramento do
PJ 2023, e disse que decidiu integrar fortemente o projeto em um segundo ano por se sentir grato.
Otávio destacou também como a participação no PJ mostrou para ele que é possível sonhar com
transformações. Após o momento de relatos dos estudantes, o Coordenador Pedagógico da Escola
do Legislativo, Warlley Rozendo trouxe dados da Assembleia Legislativa de Minas Gerais (ALMG)
sobre  o  projeto  em 2024 e  relatou como foi  o  funcionamento no município  de Viçosa.  Por  fim,  ele
acrescentou  em  sua  fala  um  agradecimento  aos  jovens  participantes  e  também  destacou  a
importância social do projeto. A Coordenadora Técnica da Escola do Legislativo, Marly Coelho, e o
Coordenador  Geral,  Daniel  Cabral,  também  fizeram  falas  de  agradecimento,  parabenizando  os
jovens pelo esforço ao longo do ano. Finalizando as falas de celebração, Daniel também destacou
como o ato de fazer política pode transformar a sociedade e declarou que os jovens presentes são o
futuro  de  Viçosa.  Por  fim,  aconteceu  a  entrega  dos  certificados  de  participação  aos  estagiários  da
equipe da Escola do Legislativo e aos estudantes do PJ. Ao todo, o Parlamento Jovem 2024 contou
com  a  participação  de  aproximadamente  50  estudantes  de  Viçosa.  Encerrando  a  sessão,  o
Presidente Rafael  Cassimiro,  parabenizou os  responsáveis  pelo  desenvolvimento do Parlamento
Jovem e fez o pedido para que o próximo presidente mantenha o projeto. Em seguida, o Presidente
colocou em votação a retirada da pausa do intervalo do dia, que foi aprovada pela maioria dos
Vereadores presentes. Dando continuidade, o Presidente deu início à Palavra Livre pelos
Vereadores. O Vereador Cristiano Gonçalves agradeceu ao Prefeito pela pavimentação de ruas no
bairro Vale do Sol e mencionou o andamento de obras em outras localidades. Cristiano elogiou o
prefeito por cumprir  compromissos assumidos e destacou a aprovação de robótica nas escolas
municipais, anunciando a destinação de R$ 200 mil de emenda impositiva para viabilizar o projeto.
Ele  ressaltou  também a  luta  pela  instalação  de  um Polo  Regional  de  Educação  e  a  possível
adaptação de uma escola municipal ao modelo cívico-militar. Argumentou que a escola cívico-militar
pode  promover  disciplina,  melhor  desempenho  escolar  e  maior  envolvimento  das  famílias,
defendendo  uma audiência  pública  para  debater  o  tema.  O  Vereador  Daniel  Cabral  começou
saudando os presentes e relatou a visita de 56 crianças do Colégio Anglo à Câmara Municipal. Ele leu
uma carta  das  crianças,  que  apresentaram demandas  como limpeza  de  parques,  conserto  de
buracos, construção de rampas, maior arborização, bibliotecas públicas e melhorias nos rios. Daniel
destacou a sensibilidade das crianças em relação a questões ambientais e a importância de preparar
a cidade para as futuras gerações. Ele parabenizou a escola pela iniciativa e incentivou outras
instituições a promoverem a participação infantil na política local. Encerrando, Daniel anunciou uma
audiência  pública  para  discutir  a  revitalização  do  calçadão  central  de  Viçosa,  enfatizando  a
necessidade de melhorias em segurança, limpeza e incentivo ao comércio, especialmente com a
proximidade do Natal. Ele convidou comerciantes e a população para participarem do evento. O
Vereador Edenilson José de Oliveira agradeceu e parabenizou os que usaram a tribuna, destacando o
vereador Uelton Pereira e sua abordagem sobre um trevo malfeito em Cajuri, alertando para riscos
de acidentes. Edenilson ressaltou a necessidade de união entre os municípios e criticou práticas de
transferência  de  títulos  eleitorais  para  influenciar  resultados  em  Cajuri,  pedindo  providências.
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Também mencionou a importância das antenas de telefonia em distritos e desmentiu fake news
sobre seus riscos à saúde, citando estudos feitos por especialistas. Edenilson ainda enalteceu Rafael
Gustavo,  vereador eleito,  por seu trabalho em prol  da comunidade e reforçou a relevância de
antenas  em regiões  específicas,  como São  José  do  Triunfo  e  Cachoeira  de  Santa  Cruz.  Ele  sugeriu
debates  sobre  o  tema  e  parabenizou  Vanja  pela  reeleição  como  presidente  da  OAB  Viçosa,
destacando sua trajetória de caráter e luta pela construção da sede local. Encerrando, pediu licença
para se ausentar devido a compromissos, que foi aprovada por todos. O Vereador Gilberto Brandão
parabenizou Vanja por sua reeleição na OAB e ressaltou a importância da tribuna para abordar
questões municipais. Chamou a atenção do executivo para casos de negligência, relatando descasos
no atendimento de ambulâncias e pediu que o prefeito mantivesse o compromisso de trabalhar até o
fim  do  mandato.  Gilberto  convidou  a  comunidade  do  bairro  Nova  Viçosa  para  um  evento  sobre
regularização fundiária, destacando a importância da ação para moradores sem documentação de
suas residências. Ele também criticou cortes na educação, apontando problemas nacionais e locais,
e  condenou a  atuação do secretário  municipal  de educação,  que,  segundo ele,  sobrecarregou
profissionais  e falhou em aspectos básicos de gestão.  Ele  também criticou o secretário  de cultura,
que  considerou  ineficaz,  mencionando  eventos  limitados  e  pouco  impacto  na  cidade.  Finalizou
apontando falhas no departamento de trânsito e pedindo mais atenção às secretarias municipais na
próxima gestão, reafirmando seu compromisso com os interesses da população. A Vereadora Jamille
Gomes ressaltou a necessidade de uma política regional para potencializar aspectos positivos da
região, concordando com a fala do vereador Uelton, de Cajuri. Ela criticou a atual gestão municipal
pela falta de ações, especialmente quanto à acessibilidade, e lamentou a precariedade tanto no
centro quanto nos bairros periféricos. Jamille elogiou o empenho do Vereador eleito, Rafael, mesmo
antes de assumir o mandato, e reforçou seu apoio às causas comunitárias, como a audiência pública
para discutir  possíveis danos ambientais em Silvestre. Em seguida, a vereadora abordou o Dia
Mundial da Prematuridade, destacando o impacto dos partos prematuros e anunciando a proposição
de um projeto de lei para incluir a temática no calendário municipal. Ela também apoiou a fala do
companheiro Paulo Grossi,  destacando sua experiência como professor e sindicalista,  e criticou
intervenções externas na educação por pessoas sem vivência prática no setor. Concluiu propondo
uma moção de repúdio ao projeto de colégios cívico-militares, alegando que debates na área devem
incluir a categoria educacional. A vereadora trouxe uma indicação sobre a disponibilização de DIU
hormonal e implantes subdérmicos pelo SUS, destacando as vantagens para mulheres em situação
de vulnerabilidade. Encerrou parabenizando a vereadora Vanja por sua eleição e luta pela advocacia.
O Vereador João Januário cumprimentou os presentes e parabenizou a vereadora Vanja pela atuação.
Elogiou a homenagem realizada na sessão, destacando sua contribuição à comunidade aos 97 anos.
Por  fim,  informou  que  as  escolas  municipais  começaram  a  receber  os  materiais  de  higiene
mencionados  em  críticas  anteriores  e  que  algumas  diretoras  optaram  por  buscar  os  itens
diretamente. O Vereador Marco Cardoso cumprimentou os colegas, o público e mencionou o amigo
"Zé  do  Pedal",  reconhecendo  sua  luta  pela  acessibilidade  e  pelos  direitos  das  pessoas  com
deficiência.  Ele  destacou  a  lentidão  da  Justiça  na  resolução  de  questões  dessa  natureza,
mencionando  exemplos  de  pessoas  que  enfrentam  dificuldades  diárias  por  falta  de  infraestrutura,
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como asfalto e calçamento, que prejudicam a mobilidade de cerca de 2.000 pessoas com deficiência
no município. Ele expressou esperança de que a próxima gestão dê mais atenção a essas causas e
parabenizou Zé pelo trabalho. Marcão também abordou o debate sobre a instalação de antenas de
telefonia, mencionando os desafios legais, como a necessidade de audiências públicas e estudos de
impacto ambiental.  Ele  ressaltou a  preocupação da comunidade com radiações,  mas destacou
avanços nos estudos que comprovam a segurança das antenas. Ele defendeu que a questão seja
debatida com os moradores e elogiou o impacto positivo da comunicação no bairro Paraíso. Por fim,
Marcão parabenizou o projeto Palestra pelo destaque no esporte e agradeceu ao prefeito Raimundo
por disponibilizar transporte para os jovens atletas. Contudo, criticou o secretário de educação pela
ineficiência  em  resolver  problemas  básicos,  como  o  abastecimento  de  água  em  uma  escola,  e
apontou a falta de comprometimento do secretário Marco Nunes com as demandas da comunidade
de Nova Viçosa. O Vereador Marcos Fialho iniciou agradecendo a presença de todos e focou na
precariedade das estradas rurais. Ele relatou reclamações de produtores rurais, citando um caso
recente de um caminhão que virou em Santa Teresa e a dificuldade de produtores de leite e tomate
em escoar sua produção. Ele descreveu o impacto econômico e emocional nos produtores, que
chegam a perder colheitas inteiras devido à falta de infraestrutura. Marcos pediu ao líder do prefeito,
vereador  João,  para  levar  as  reivindicações  ao  Executivo  e  destacou  a  importância  de  ações
emergenciais  antes  do  fim  do  mandato  atual.  Ele  mencionou  a  necessidade  de  planejamento  e
criticou a ausência de materiais básicos como cascalho. Ao final, reforçou que o prefeito Raimundo
deve entregar uma prefeitura com condições adequadas para que a nova gestão possa atuar sem
grandes transtornos. A Vereadora Marly Coelho Januário destacou que é essencial tratar de questões
regionais para promover melhores conexões entre cidades vizinhas, como Cajuri. Ela desejou um
bom feriado à Consciência Negra, ressaltando que os eventos planejados não têm recebido recursos
públicos. Sobre acessibilidade, enfatizou a falta de retorno desde 2022, lamentando que pessoas
ainda não têm seus direitos garantidos. Ela falou sobre a importância de debater a instalação de
antenas  em locais  que  não  prejudiquem moradores,  mencionando  questões  como  radiação  e
barulho. Sobre educação, disse que é necessário mais diálogo antes de decisões sobre escolas
cívico-militares, trazendo projetos para votação. Marly também relatou sua visita ao Laboratório de
Desenvolvimento Humano, onde conscientizou crianças sobre o respeito aos animais, levando um
cachorro para interação. Além disso, apresentou um projeto que proíbe pessoas condenadas por
maus-tratos a animais de assumir cargos públicos, buscando acabar com a impunidade. O Vereador
Robson Alencar parabenizou a vereadora Vanja por sua eleição como presidente da OAB de Viçosa
para o quarto mandato, exaltando sua dedicação à advocacia. Cumprimentou os participantes da
tribuna,  com  destaque  ao  José  do  Pedal  e  ao  jovem  vereador  Rafael  Gustavo,  e  elogiou  a
homenagem ao senhor José Balbino. Também destacou o trabalho do Parlamento Jovem, elogiando
os jovens e os organizadores, como o professor Bartô e o vereador Daniel Cabral. Robson mencionou
o andamento das obras da ponte entre São José do Triunfo e a BR-120, desmentindo rumores de
paralisação após as eleições. Ele finalizou convidando todos para o evento "Samba da Comunidade",
em celebração ao Dia da Consciência Negra, e elogiou iniciativas que valorizam a luta histórica da
população negra. O Vereador Rogério Fontes iniciou cumprimentando os presentes e parabenizou
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iniciativas relacionadas ao Dia da Consciência Negra, como a marcha e o Samba da Comunidade. Ele
elogiou as falas feitas na tribuna, destacando Zé do Pedal, e mencionou a lei que propôs em 2022
sobre a preferência de asfaltamento para áreas com mobilidade reduzida. Criticou o planejamento
urbano de Viçosa, especialmente a falta de melhorias nas vias, como a Rua Maria Auxiliadora da
Silva.  Rogério  também  discutiu  questões  relacionadas  à  saúde  e  destacou  a  importância  de
colaboração entre municípios vizinhos. Ele reforçou a necessidade de uma transição administrativa
responsável para a próxima gestão e lamentou a falta de planejamento em estradas rurais durante a
gestão atual. O vereador Sérgio Marota elogiou obras em andamento, como a ponte no Vale do Sol,
financiada  por  emendas  do  deputado  Rodrigo  de  Castro.  Ele  destacou  o  avanço  na  pavimentação
entre o Vale do Sol e As Coelhas, prevendo que o próximo prefeito concluirá a obra. Sérgio elogiou o
secretário  André  pela  competência,  apesar  de  ter  assumido  no  final  da  gestão.  Ressaltou  a
necessidade de melhorias em infraestrutura, mencionando uma ponte com manutenção inadequada.
Lamentou que solicitações simples, como a instalação de um quebra-molas na Rua Vinícius de
Moraes, não foram atendidas, apesar de estudos e abaixo-assinados. A Vereadora Vanja Honorina
Aguiar  declarou que usou a tribuna para agradecer  aos advogados pela  confiança e apoio  em seu
quarto mandato como presidente da subseção de Viçosa da OAB. Ela mencionou a ampla votação
que recebeu, com 64% dos votos válidos, e repudiou a campanha difamatória feita contra ela,
afirmando que isso apenas fortaleceu a confiança em seu trabalho. Vanja destacou a inauguração da
nova sede da OAB em 11 de dezembro,  chamando-a de um marco funcional  e  digno para a
advocacia de toda a região. Encerrou com críticas ao segundo colocado nas eleições e afirmou que
continuará  focada  em unir  e  fortalecer  a  advocacia.  O  Vereador  Bartomélio  Martins  começou
parabenizando seus colegas e destacando várias ações relevantes mencionadas na sessão, incluindo
demandas da comunidade e homenagens realizadas. Ele deu atenção especial à depredação da
placa em homenagem ao povo Puri na Praça do Rosário, pedindo medidas para reinstalá-la e punição
aos  responsáveis  pelo  vandalismo.  Enfatizou  a  importância  de  respeitar  símbolos  culturais  e
históricos. Bartô também repudiou episódios de violência política, referindo-se a eventos recentes
em Brasília  e  a  incidentes  locais  que,  segundo  ele,  ferem a  democracia.  Criticou  a  falta  de
infraestrutura nas escolas municipais e sugeriu que o modelo do Colégio de Aplicação da UFV
(Coluni) fosse considerado para a rede municipal, ressaltando a necessidade de investimentos mais
adequados  na  educação  pública.  Por  fim,  o  vereador  destacou  a  organização  da  Marcha  da
Consciência Negra e solicitou apoio financeiro para a realização do evento, incluindo a divulgação da
chave Pix. Ele parabenizou os vereadores negros da casa por sua representatividade e encerrou
reforçando o convite para a marcha na quarta-feira, com concentração às 8h30 no Colégio Viçosa.
Dando início ao GRANDE EXPEDIENTE, o Presidente colocou em discussão as proposições avulsas.
Colocadas em votação as proposições foram aprovadas por unanimidade.  Havendo Vereadores
inscritos para o uso da Explicação Pessoa o vereador Bartomélio esclareceu porque citou o nome do
Vereador Sérgio Marota durante a Palavra Livre.Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a
reunião. Eu, Suélem Viana Macedo, lavrei a presente ata a pedido do Vereador Cristiano Gonçalves,
Secretário da Mesa Diretora, que a assinará, juntamente com o Presidente, Vice-presidente e demais
Vereadores que assim o desejarem.
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